柳林园发〔2024〕3号

柳州市林业和园林系统2023年年末

精细化管理检查通报

各城区人民政府、新区管委会，局属各单位：

为持续推进园林绿化精细化管养工作，打造精致园林，落实“一月一小检，年中年末全面检，市民群众参与检”制度，12月中下旬，由市林业和园林局唐云阳局长带队，局属各单位主要领导及分管领导、四城区、两新区绿化主管部门领导共同参与，开展了为期2天半的2023年年末精细化管理检查。

本次检查采取分组检查和交叉检查的方式进行，共检查了14个公园，30条街道。公园单位检查一区四点（一个精细化养护分区、公园创城示范点、公厕管理、规范管理示范点、工作创新点），局属街道单位检查一区一园（一个精细化养护分区、前茅公园、卖酒岭公园、观音山公园），各城区、新区检查一区（一个精细化养护分区）。

经过现场评分、计分后，年末检查分数排名前五名分别是，公园组：柳侯公园、龙潭公园、动物园、雀儿山公园、园博园；街道组：城市绿化维护处、河东苗圃、园建处、柳南区、柳北区（具体分数情况详见附件1）。2023年年度成绩按照1-11月（共11个月）检查平均分的70%，年终检查成绩的30%。排名前五名的是，公园单位：柳侯公园、龙潭公园、雀儿山公园、动物园、园博园。街道单位：城市绿化维护处、河东苗圃、园建处、柳北区、柳南区（具体分数情况详见附件1）。

亮点工作

（一）观花色叶植物景观效果好，冬季景观获市民喜爱
通过各项精细化养护措施，冬季观花色叶植物景观效果良好，如园林科技园的紫花风铃木，观音山公园、雀儿山公园的茶梅，鱼峰公园的一品红，前茅公园的肿柄菊、冬红，都乐公园、雀儿山公园、园博园的池杉、水杉、落羽杉，马鞍山的山麻杆等，成为市民游客冬季游玩网红的“打卡点”。
（二）积极贯彻新发展理念，对节约型园林进行探索

在园林建设及养管经费日益或大幅缩减的情况下，各单位积极转换传统建设养管观念，不断创新思维，对节约型园林进行探索。园建处采用扦插方式补植和替换原有老化、稀疏的苗木，2023年共计扦插植物6.7万㎡，约240万株，节约苗木采购费用200万元；河东苗圃自6月、8月接管环江滨水大道B标以后，引进了新设备遥控自动割草机和微耕机对大量杂草丛生的地方进行清除和整理，利用扦插苗木120万株改造了黄土露天的地方，为了保证养护质量，安装了2万余米的喷淋设施；雀儿山公园利用枯树死树打造森林小课堂场地；动物园利用废旧砖块、石材等材料打造了霍比特花园；龙潭公园利用枯木和榕树气生根制作兔子、蘑菇小品;园博园利用修剪树枝制作“垃圾分类树”等。

（三）景观设施改造以人为本，便民利民获游客好评

各单位以以人为本为原则，积极从游客的角度出发，进行景观设施改造。如长林公园通过“走出去”的学习，在公园内设置了便民挂架，挂钩采用可移动旋转的活钩，避免碰撞造成的安全隐患，并与前来公园的锻炼团体签订活动承诺书、发放锻炼场地登记卡，合理的协调市民锻炼的时间与场地；雀儿山公园开放绿地共享，打造共享露营区，为城市中的游客提供了露营的好去处；马鹿山儿童游乐区改造铺设了集安全性和观赏性一体的悬浮式彩色地板，并在周边安装了智能手机充电装置，可以让手机无线充电。
将人文科普融入景观，提升文化科教内涵

动物园利用枯木设计了生动有趣的趣味科普牌，科普牌可以通过转动变换成不同的动物图案，增加了与游客的互动性和科普的趣味性；园博园运用微景观知识打造秘密花园，设置多种植物科普牌，与学校合作丰富生态科普内容;柳侯公园在柑香亭周边种植砂糖橘、脆蜜金桔、滑皮金桔和沃柑四个品种共28株，还原了柳宗元“手种黄柑”的历史场景，深化了“柑香亭”景观的文化内涵。

发挥工匠精神，解决管养中难点痛点问题

    城市绿化维护处通过在秋冬季对草地进行填沙撒土等处理来解决坑洼不平的问题，在春季对草地进行打孔施肥操作以改良土壤的理化性质，并在草皮生长期做好对地下害虫和夜蛾的观察防治工作，使环江滨水大道A标的草坪在冬季仍绿意盎然；柳南区的航五路与航生路交叉口游园通过大量的苗木扦插，利用废弃的树桩搭配碎石制作铺装，大树涂白结合榕树树根的处理，提升了游园整体的景观效果，使原来脏乱的游园焕然一新。
存在问题及建议

（一）乔木养护方面

城中区东祥福苑小游园绿地内的秋枫有叶蝉虫害，需及时防治；鱼峰区万象路站台改造后洋紫荆的树池太小，需通知相关施工单位进行整改。

（二）灌木、地被养护方面

动物园的彩叶竹芋有冻害，需及时处理并做好防寒防冻措施。

下月管养计划

加强冬季园林管护，清除园害，清理卫生死角；对不耐寒的苗木注意开展好防寒防冻工作；加强乔木精细化管理，保证行道树存活率；加强春节节前安全巡查工作，积极清理树木干枯枝，做好养护管理人员安全操作的提醒提示工作，预防安全事故发生。
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